

世界阿尔茨海默病日：

守护“老小孩” 让遗忘“更慢一些”

□新华社记者 徐鹏航 顾天成 龚雯

新华社北京9月21日电 他们是可爱的“老小孩”，被困在时间的迷宫里；他们是“时光旅人”，徘徊在过去和现在的十字路口。

9月21日是世界阿尔茨海默病日。记忆力下降就是阿尔茨海默病吗？阿尔茨海默病如何防治？家庭和社会如何更好地给予关心帮助？记者进行了相关采访。

什么是阿尔茨海默病？

一个问题要反复问很多遍，刚刚放下的东西转头就忘，出门有时还会忘记回家的路……家在河北的李阿姨确诊阿尔茨海默病已十余年。所幸在女儿的悉心照料下，李阿姨虽然经常忘事，但是大部分时间里都是乐呵呵的。

《中国阿尔茨海默病报告2024》显示，我国现存阿尔茨海默病及其他痴呆患病人数超1600万。随着人口老龄化进程的加快，以阿尔茨海默病为主的老年痴呆疾病发病人数持续增加，严重威胁老年人健康和生命质量，

给家庭和社会带来沉重负担。

“阿尔茨海默病是一种导致认知功能逐渐退化的疾病，是最常见的一种老年期痴呆类型。”中国疾控中心慢病中心老年健康室主任尹香君介绍，其主要表现为记忆力减退、语言表达困难、判断力下降、情绪波动等症状，严重时会导致患者丧失日常生活自理能力。

“很多人认为阿尔茨海默病就是‘记忆力下降’，但其实时间定向障碍、空间定向障碍、语言障碍、性情变化等，都可能是阿尔茨海默病的表现。”北京协和医院神

经科主任医师高晶介绍，比如一些患者会出现“错语”，即叫错东西名字或者说说话说半句，或者分不清当下的月份、季节等。

高晶介绍，判断是否患有阿尔茨海默病，需要结合系统的认知功能评价，以及腰椎穿刺取脑脊液或正电子发射断层扫描(PET)进行确诊。她强调，并非所有的痴呆症状都是阿尔茨海默病导致的，脑部肿瘤、甲状腺功能低下、梅毒等都有可能导致痴呆症状，因此必须到医院就诊，查明病因后进行相应治疗。

守护记忆 早诊早治是关键

“医生，近几年我记性越来越差，孩子让我来检查检查……”在北京协和医院神经内科痴呆门诊以及老年记忆门诊，前来就诊的患者络绎不绝。

据介绍，阿尔茨海默病的致病原因尚不明确，且发病症状较为隐匿，因此早诊早治非常重要。

“从大脑出现病理改变到失智之前，要经历约20年至30年，出现失智症状之前的一个阶段就是轻度认知障碍，如果患者在这一阶段被识别出来，通过早期干预，可以推迟痴呆的发病时间，并且有很好

的生活预期。”北京协和医院老年医学科主任医师康琳说。

国家卫健委等部门联合印发的《关于全面加强老年健康服务工作的通知》明确，积极开展阿尔茨海默病、帕金森病等神经退行性疾病的早期筛查和健康指导，提高公众对老年痴呆防治知识的知晓率。

“阿尔茨海默病目前还无法逆转，但是早诊早治可以延缓疾病进展。”高晶说，目前已有相关靶向药物，对于符合用药条件的患者来说，早期使用能发挥更好

的作用。

高晶提醒，阿尔茨海默病需要根据病情，定期随访。患者要调整好心态，正确认识疾病，学习与病共存。

“阿尔茨海默病等老年痴呆症是复杂的健康问题，但通过积极的预防措施和早期干预，我们可以有效地降低其发生的风险。”尹香君建议，要注意控制高血压、糖尿病等慢性疾病，均衡饮食，保持适量的体育活动和积极的社交生活，保持大脑活跃，避免吸烟和过量饮酒。

让关爱不缺席

正在招募“老宝贝”的“记忆咖啡馆”，可体验芳香疗法的“旅行区”，VR生活场景干预课程……在上海市江苏路街道的“小蓝花”市民中心，有认知障碍风险的老年人可以在志愿者的帮助下，丰富自己的生活，动动脑筋、提提精神。

据工作人员介绍，这是上海市首个城区级老年认知障碍友好赋能支持中心，自今年1月揭牌启用至8月底，已累计开展全龄友好、专项服务和公众传播等各类活动216场，服务3321人次。

守护“老小孩”，需要家庭和社会的共同关爱。老年痴呆防治促进行动(2023-2025年)提出，建立老年痴呆防治服务网络，探

索建立社区居委会、村委会、社区卫生服务中心、村卫生室等的合作机制和服务网络，为老年人提供综合连续的老年痴呆防治服务。

“对阿尔茨海默病患者来说，好的照料方式至关重要。”高晶说，对阿尔茨海默病患者要采取“顺”和“哄”的方法，在患者出现情绪波动时主动转移患者注意力，一味批评会增加病人的不安全感。此外，保持丰富的生活内容和环境，做好患者的服药管理，可以给患者随身携带定位手表或在内衣上安放定位器等，防止走失。

“照料阿尔茨海默病患者对一个家庭来说往往是沉重的负担。”高晶呼吁，加强社会对阿尔茨海默病患者的支持，培训更多有认知障碍照料能力的护工，通过社区、日托、专业养老院等社会支持系统，减轻患者家庭的负担。

儿童陪伴、上门喂猫……
聚焦家政服务新趋势

新华社北京9月21日电 陪孩子们学习、运动、玩耍，并在过程中予以引导和调整……这是李潇作为“儿童成长陪伴师”的工作内容。

近年来，随着职业分工的不断细化，家政服务也在向着细分化、专业化发展。以“儿童成长陪伴师”为例，近年来从业者逐渐增多，年轻、高学历是这一新兴职业人群的显著特点。家政行业也根据市场多样化的需求，逐渐扩展出上门代厨、上门喂猫等新形态，并涌现出“宠物托管师”“收纳整理师”“陪诊师”等一系列“新职业”。

“上门喂猫一年多了，尤其是春节期间，常常早上六七点就出门，深夜才能到家。”“95后”姑娘孙萌从事的工作正是“宠物托管师”。她表示，许多猫狗等宠物的主人有出差、出游等出门诉求，不方便带宠物同行，遇到中秋、国庆这样的假期，客单会特别多。除上门喂养外，她还会对不方便留在家里的宠物提供寄养看护等服务。

市场需求的多样化离不开高素质就业者的涌入。同李潇与孙萌一样，越来越多的年轻人与家政新兴职业“双向奔赴”。据某家政平台后台数据显示，从2021年至2024年上半年，该平台大专及以上学历劳动者占比逐年增加，高学历和年轻化趋势明显。

如今，越来越多的消费者也倾向于通过“买服务”来提高生活品质。互联网家政服务平台58同城高级副总裁李子健介绍，2024年上半年，做饭保洁订单量较去年同期增长11.6倍，租房保洁订单量同比增长3.3倍，养宠家庭保洁订单量同比增长2.7倍；在此期间，平台陆续增加24项新服务，62%的用户在平台体验过两种以上服务。

多位受访业内人士表示，家政服务的专业化、细分化发展，为市场注入新活力的同时也提出新挑战，像“儿童成长陪伴师”“宠物托管师”等“新职业”，都有较高的职业要求。这一方面对服务从业者提出更加职业化要求，另一方面相关服务供应平台也需要不断从资质审核、背调、体检到技能培训等多方面，加强对从业人员的把关与支持，使平台与从业者一道，更好满足市场所需。

记者 马知遥 吴文诩

